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ЕКСТРАЛІНГВАЛЬНІ ТА ІНТРАЛІНГВАЛЬНІ ФАКТОРИ 
ВИНИКНЕННЯ ОКАЗІОНАЛІЗМІВ У МОВІ ЗАСОБІВ МАСОВОЇ 

ІНФОРМАЦІЇ 
 
Анотація. У статті розглянуто утворення оказіоналізмів 

залежно від екстралінгвальних (зовнішніх) та інтралінгвальних 
(внутрішніх) чинників, а також характер системних відношень між 
оказіональними утвореннями як мовленнєвими явищами. Серед 
екстралінгвальних чинників, що впливають на розвиток 
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оказіоналізмів, виділено соціальні, історичні, культурні, естетичні та 
виробничі. До найбільш активних інтралінгвальних чинників 
належать тенденція до регулярності, тенденція до експресивності 
та економія знакових засобів вираження.  

Ключові слова: оказіоналізм, оказіональна лексема, 
екстралінгвальні чинники, інтралінгвальні чинники.  

 
Abstract. The article examines the formation of occasionalisms 

depending on extralingual (external) and intralingual (internal) factors, as 
well as the nature of systemic relations between occasional formations as 
speech phenomena. There are social, historical, cultural, aesthetic and 
production factors among the extralingual factors affecting the development 
of occasionalisms. The most active intralingual factors include the tendency 
toward regularity, the tendency toward expressiveness, and the economy of 
symbolic means of expression. 

Keywords: occasionalism, occasional token, extralinguistic factors 
intralinguistic factors. 

 
Одним з основних джерел появи нових слів і нових значень, які 

відбивають усе нове й злободенне, є періодичні видання. Це пов’язано 
з тим, що преса щоденно інформує про новини в різних галузях життя, 
науки, політики, виробництва й відображає дійсність у всій її 
цілісності, в діалектичному розвиткові й має невичерпні можливості 
поповнювати словниковий склад літературної мови. 

Преса миттєво реагує на будь-які зміни та події, що відбуваються 
у світі, фіксує їх і передає читачеві, тобто вона є не тільки індикатором 
усього нового, а й невід’ємною частиною культурного та духовного 
життя людини. Можна зауважити, що мова сучасної української преси 
– це дієвий засіб передачі інформації, розрахований на максимальну 
аудиторію.  

Сьогодні надзвичайно зросла роль засобів масової інформації, 
зокрема преси. Періодичні видання є тим джерелом, для якого 
характерна поява нових слів і нових значень слів. 

Оскільки сучасна періодика охоплює величезну кількість читачів, 
то вона сприяє швидкому розповсюдженню нових мовних явищ у 
всьому їхньому різноманітті, зважаючи й на мовленнєві утворення – 
оказіоналізми, що дають можливість спостерігати живі процеси, які 
відбуваються в мові. 
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До аналізу оказіоналізмів у мові преси зверталися багато 
українських науковців, таких як Г. Вокальчук [1], Н. Гаврилюк [2; 3], 
А. Загнітко [4], Д. Мазурик [5], І. Самолова [6], О. Стишов [7; 8; 9], 
О. Турчак [10; 11], Т. Шинкар [12], Т. Юрченко [13]. 

Мета статті – розглянути екстралінгвальні та інтралінгвальні 
особливості виникнення оказіональних одиниць у мові ЗМІ. 

Поява оказіоналізмів, як і будь-яких новотворів, зумовлюється 
низкою чинників екстралінгвального та інтралінгвального характеру, 
що здебільшого перебувають у тісній взаємодії [Турчак 2014:31]. 
Досить часто важко з’ясувати, результатом впливу яких чинників 
зумовлене виникнення тих чи інших оказіоналізмів.  

Екстралінгвальні чинники – це чинники, які перебувають поза 
межами мови. Під екстралінгвальними чинниками розуміють усю 
сукупність надзвичайно різноманітних імпульсів, що йдуть із 
навколишнього середовища й пов’язані насамперед з особливостями 
історичного розвитку суспільства, переселеннями та міграціями, 
об’єднанням і розпадом мовних колективів, змінами форми 
спілкування, прогресом культури та техніки тощо. 

Для їхнього позначення в мовознавчій літературі є ціла низка 
термінів: екстралінгвальний чинник, екстралінгвальний детермінант, 
екстралінгвальний стимул, екстралінгвальний параметр, зовнішній 
імпульс, зовнішня причина, комунікативний стимул та деякі інші. 
Найбільш вживаним серед них є термін «екстралінгвальний чинник». 
Серед екстралінгвальних чинників, які сприяють появі оказіоналізмів 
у мові преси, можна виділити соціальні, історичні, культурні, 
естетичні, виробничі, тобто чинники, що визначають специфіку 
розвитку науки, техніки, культури, специфіку політичних стосунків, 
тобто й специфіку розвитку всього суспільства.  

До питання про причини появи оказіоналізмів зверталися у своїх 
працях О. Стишов [9], І. Самолова [6], О. Турчак [11]. Лінгвісти 
вивчали у більшості випадків екстралінгвальні чинники, тому що їх 
вплив на створення оказіональних слів  чітко простежується. Питання 
про виникнення оказіоналізмів під дією інтралінгвальних факторів 
розглядалося О. Стишовим [7; 8; 9]. 

Переважно мовознавці звертали увагу на екстралінгвальну 
зумовленість появи нових слів. Менше, хоч і досить активно, 
досліджувалися внутрішні чинники розвитку нових лексем.  

Потрібно зауважити, що більшість мовознавців мають 
традиційний погляд на розвиток мови та появу нових слів. Вони 
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переконані, що нові лексеми виникають як під впливом 
екстралінгвальних, так й інтралінгвальних чинників у їхній взаємодії. 
Найповніше лінгвісти дослідили соціальні чинники, бо вони 
вважаються найвагомішими в питанні існування й розвитку мови 
загалом. Це поєднує в собі діяльність людини у соціумі, зміни у світі, 
які вливають на суспільство, функціонування мозку людини, 
результати пізнавальної діяльності особи і її соціальний стан та 
свідомість.  

Екстралінгвальні чинники нерівноцінні за своїм характером, 
інтенсивністю та результатами дії. Найбільше та найкраще досліджено 
мовознавцями соціальні чинники, оскільки вони пов’язані із 
суспільною діяльністю людини, змінами у світі явищ, речей, роботою 
людського розуму, результатами пізнавального процесу людини, її 
соціальною свідомістю. Суспільство може існувати, функціонувати й 
розвиватися лиш за умови соціальної взаємодії між його членами, 
оскільки тільки так може відбуватися взаємний обмін інформацією, 
який сприяє розвитку й удосконаленню суспільства. У зв’язку з цим 
будь-які події потребують свого відображення в мові.  

Уплив екстралінгвальних соціальних чинників виявляється у 
зміні продуктивності та актуалізації певних дериваційних типів. Це 
зумовлюється соціальною потребою, тобто потребою носіїв мови в тих 
чи тих лексичних одиницях з певною семантикою словотвірних 
елементів. Наприклад, високою продуктивністю відзначаються 
суфікси -ець, -івець зі значенням «послідовник або прихильник кого-
небудь чи чого-небудь» або «особа за приналежністю до організації, 
політичного угрупування тощо»: вечірківець, зекомандівець суфікс -
ник із загальним значенням «особа, що характеризується ознакою, 
названою мотивуючим словом»: асамблейник, декретник, 
заохочувальник (УМ, 08.12,2021;  ГПУ, 06.09.2021). 

Характерною причиною появи оказіоналізмів є відсутність слів у 
межах традиційної норми для позначення того чи іншого явища, певної 
реалії, процесу, стану тощо: екс-дипломат-самоучка, малокартиння, 
переназдогнати, телеін’єкція, псевдореформа, доінтернетівський 
час: ...На факультеті міжнародних відносин Львівського державного 
університету «дипломатичний протокол» читав екс-дипломат-
самоучка, якого, власне, усунули з Чехії за «непротокольні протоколи» 
(УМ, 25.07.2021) Сьогоднішній український кінематограф перебуває в 
умовах «малокартиння», не маючи змоги запустити цей механізм 
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(УМ, 25.06.2022); Молодь в доінтернетівські часи мала більше охоти 
до самовдосконалення ніж зараз (МУ, 25.03.2022). 

 Оказіональні утворення не входять до словникового складу мови 
і належать переважно тільки тій епосі та контексту, в якому вони 
виникли. Отже, оказіоналізми виникають під впливом соціальних 
перетворень і розглядаються в соціальному контексті. Вивчення 
соціальної природи оказіональних слів, аналіз соціальних фактів з 
урахуванням їх співвіднесеності з мовними явищами, вивчення їх 
змістового наповнення є одним з основних завдань мовознавства.  

До екстралінгвальних факторів належать також і психологічні, 
оскільки здатність усвідомлювати та оцінювати позитивні й негативні 
якості є одним із глибоких соціально-психологічних мотивів 
поведінки особистості. Розмежування мовних засобів на 
позитивнооцінні й негативнооцінні, закріплення їх саме в цій функції 
є характерною прикметою публіцистичного стилю: Мову сотворило 
високе поривання, через те мова завжди вертикалить. А поети 
найпричетніші до мовотворення, до духозрушення (МУ, 25.01.2021). 
Також варто зауважити, що поява оказіоналізмів зумовлена 
психологічними факторами ще й тому, бо поняття екстралінгвістики, 
крім зв’язку зовнішнього матеріального світу й суспільних відносин, 
містить ще й безпосередній зв’язок людського мислення та психіки. 

На відміну від зовнішніх факторів, дія яких виявляється досить 
виразно, внутрішні фактори й перетворення, зумовлені ними, є менш 
помітними. Це пояснюється насамперед тим, що оказіональні 
утворення виникають переважно як експресивні та емоційні варіанти 
до вже наявних у мові назв предметів, явищ, подій, що передаються 
описово. 

Мовні процеси виникнення оказіоналізмів спричинені двома 
найбільш загальними внутрішніми факторами. Це тенденція до 
регулярності й тенденція до експресивності [Стишов 2003:114]. Перша 
з них – тенденція до регулярності. Вона виявляється в утворенні 
похідних слів, тобто кореневе слово ніби «обростає» вторинними 
утвореннями. Отже, тенденція до регулярності сприяє системній 
організації мови, що є одним з визначальних чинників 
внутрішньомовного характеру.  

Утворення оказіоналізмів завжди здійснюється за моделями, що 
мають здатність задовольнити «комунікативні запити» носіїв мови. 
Прагнення до експресивності пов’язане з навмисним порушенням 
мовного стандарту, з виходом за його межі. Це приводить до певної 
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надлишковості, що виникає за рахунок появи оказіоналізмів як 
еквівалентів до вже наявних у мові слів, тобто з’являється бажання 
«освіжити» мову після певного її «остандартнення».  

На відміну від системної організації мови, тенденція до 
експресивності, зокрема до виникнення оказіональних значень слів, 
порушує регулярність організаційної структури мовної системи. Але 
подібні утворення є об’єктивним і закономірним явищем, 
спричиненим дією експресивної функції мовного механізму. 

Оказіоналізми можуть бути результатом дії тенденції до економії 
знакових засобів вираження, яка в мовознавстві отримала назву 
«мовна економія» [12]. Цей інтралінгвальний фактор найбільш 
характерний саме для газети, тому що мова газети прагне до 
лаконічності й чіткості завдяки своїй великій інформативності.  

Разом з принципом економії лінгвальних засобів діє тенденція до 
обмеження складності лінгвальної інформації. Ці інтралінгвальні 
фактори тісно між собою пов’язані, вони взаємодіють один з одним і є 
логічним доповненням один одного. 

Протилежним до закону економії мовної енергії та тенденції до 
обмеження складності лінгвальної інформації серед інтралінгвальних 
чинників розвитку оказіональної лексики є тенденція до ускладнення, 
збагачення мовної структури іншими словами.  

Серед інтралінгвальних факторів можна виділити також дію до 
аналогії. Аналогії виникають під тиском системи, вони мають скоріше 
логічний характер, ніж лінгвістичний, оскільки є результатом 
мислення.  

Отже, виникнення оказіоналізмів, спричинене 
внутрішньомовними чинниками, може зумовлюватися 
різноманітними процесами, такими як скорочення, подовження, злиття 
з іншими словами, тобто різні нашарування сенсів, структурна 
конденсація, розчленування, спрощення тощо. Як правило, ці фактори 
взаємозумовлені й здебільшого перебувають у тісній взаємодії. Досить 
часто буває важко з’ясувати, результатом впливу яких факторів 
зумовлене виникнення тих чи тих оказіоналізмів.  
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СЛОВОТВОРЧІ ОКАЗІОНАЛІЗМИ-ІМЕННИКИ В 

ХУДОЖНЬОМУ ДИСКУРСІ ПАВЛА ЗАГРЕБЕЛЬНОГО 
 
Анотація. У статті проаналізовано оказіональні іменникові 

утворення в художньому тексті Павла Загребельного, звернено увагу 
на словотворчі іменники-оказіоналізми. Окреслено їхню структуру та 
функції.  

Ключові слова: оказіоналізми, іменникові оказіональні 
утворення, словотворчі іменники-оказіоналізми, семантика, художній 
дискурс. 

 
Annotation. The article analyzes occasional noun formations in Pavlo 

Zahrebelnyi's artistic text, paying attention to word-forming nouns-
occasionalisms. Their structure and functions are outlined. 

Keywords: occasionalisms, noun occasional formations, word-forming 
nouns-occasionalisms, semantics, artistic discourse. 

 
У ХХІ столітті авторська особлива лексика привертає чималу 

увагу, а оказіональне словотворення стає основою ідіостилю 
письменника. Павло Загребельний увійшов в історію сучасної 
української літератури кінця ХХ – початку ХХІ століття як 
експериментатор, чия художня творчість відзначається постійним 
прагненням до новацій у галузі художнього слова. 


